

超化吹歌 隐藏在乡间的“皇家交响乐”



□晚报记者 邓红超 王银廷 王战龙 文/图

冬日的阳光懒散地洒落在古老的建筑上，风吹过，微冷，宋俊忠坐在阳光照耀下的墙角，如同一座镀金的雕塑。

端坐，眯眼，捧在手里的笙发出的清脆嘹亮的声音穿过苍穹，响彻在小镇的上空。

超化位于新密南部，是文化部新命名的“中国民间文化艺术之乡”，而超化吹歌是超化被命名为“文化艺术之乡”的主要因素之一，是镇子里文化的代表。据考证，超化吹歌起源于北朝，距今已有1500多年的历史。

据传，超化吹歌源自宫廷音乐，明朝景泰年间，一位祖籍密县的翰林告老还乡后，前往超化寺参拜，将吹歌传授给僧人。清朝初年又由超化寺的僧人传给当地百姓，从此流传民间。2007年，超化吹歌被国家文化部命名为“国家级第二批非物质文化遗产”。

经过一代又一代民间艺人的执著传承，超化吹歌到现在，完整保存了30多个曲牌，分为宫廷类型、寺庙类型、民间类型，有宫廷音乐的典雅，也有寺庙音乐的庄重，还有民间音乐的欢快喜庆。它们还保留着许多中国传统音乐的符号，超化吹歌也因此被称为中国古代音乐的活化石。

宋俊忠是超化吹歌队的队长，他介绍说，超化吹歌是以管子为主奏乐器，结合其他吹奏乐和打击乐器进行演奏的中国“古代皇家交响乐”、“民族交响乐”。

48岁的王国卿就是超化吹歌中“管子”的传承人之一。

王国卿自小就是个“文艺青年”，是学校的文艺骨干。他说，小时候，赶上农闲时间，邻居



超化吹歌的两位传人在练习乐器

会吹管子的老艺人就围坐在他家的火炉旁，闲唠家常。偶尔会吹奏一曲，欢快的音律绕梁而上，久久不绝。那时候，他就被这个神奇的“管子”所吸引。只不过“吹管子”所看的是“工尺谱”和他在学校接触的简谱完全不同，传承下来的曲牌和乐段，王国卿也只是“会背不会吹”。

直至1979年，在时任密县文化馆馆长钱林申的发掘下，艺人们才开始懂得“简谱”和“工尺谱”的互换。高中毕业、热衷文艺的王国卿成为被重点培养的“吹管子”的不二人选。

或许，音乐在乡村是一种奢侈品，不足以养家糊口。高中毕业后，王国卿开过拖拉机，开过卡车，开过汽修厂，2006年，他在附近煤矿上当了机修工。

“超化吹歌的行规很严，从不沾染婚丧嫁娶，只用于祭祀典礼和寺庙集会，吹一辈子也甭想赚

钱。”王国卿说，几百年来，吹歌队始终恪守着这个不成文的行规。现在，这个不迎合社会风尚、努力保持原生态的民间艺术，年轻人多不青睐，“超化吹歌要想发扬光大，可谓任重道远！”

对于他们来说，最大的遗憾是，虽然言传身教，但子女中并没有一个对这个“古老交响乐”表现出丝毫的兴趣，唯一令队长宋俊忠欣慰的是，他12岁的孙子倒是兴致勃勃，现在也能吹奏一些简单的曲牌了。“有孺子可教，我心稍慰！”

2011年12月底，超化镇被文化部命名为“中国民间文化艺术之乡”，超化寺也在重建之中，宋俊忠说，这是“超化吹歌”复兴的希望。“我们将坚守，努力将超化吹歌发扬、传承！”

宋俊忠的美好愿望是：“随着日子越来越富裕，衣食无忧，政通人和，或许能吸引、培养一批有志于继承先祖之乐的为有后生！”

《这个娃娃让人疼》跟踪报道

坚强的孩子，我们来看你了

政协委员、校长、学生、作家、网友、民警等爱心拥抱小颢琪



小颢琪与爱心人士王祖超握手时，依依不舍。

2011年12月30日本报以《这个娃娃让人疼》为题，报道了登封市东华镇马寺庄村4岁留守男孩刘颢琪不慎跌落房顶，摔伤头部无钱医治的一事后，在社会各界引起强烈反响，郑州市政协委员、郑州广安中医院院长王祖超，青年作家张朝晖、小学生张毓琪等来自郑州社会各界的爱心人士纷纷给记者打电话表示热切关注，以各种方式表达对小颢琪的关爱之情。

晚报记者 袁建龙
通讯员 安洪晓 王银贵 文/图

“这是个神奇的孩子，我要认下这个孩子”

2012年1月4日，记者在郑州市儿童医院看到一些爱心人士来看望小颢琪，当大家听了颢琪的姥姥讲述4岁的颢琪受重伤后让姥姥“别怕歇着”，自己摇摇晃晃出门拦车求医等勇敢行为后，纷纷赞叹称奇。

郑州市政协委员、郑州广安中医院院长王祖超看到报道后，非常感动。“这么小的孩子竟然能有如此的智慧和胆量，让我们这些大人都感到佩服，他因父母不在身边而练就的成熟和

懂事，让人心疼。”王祖超先生说，“我要认下这个让人又怜又爱的孩子，给他更多的关爱和帮助，等颢琪治疗一段时间病情稳定后，我免费帮助他康复。”

之后，王祖超先生留下电话号码、礼物(包括羽绒服、食品等)后，让颢琪的父母随时可以找他，他会随时来提供帮助。据了解，王祖超先生一直努力做慈善事业，不求回报，曾多次受到有关部门的赞誉和奖励。

少年学子捐献爱心款

2011年12月30日中午，登封市实验高中二(五)班学生张毓琪特意赶到登封网站办公室，为小颢琪捐献爱心购书款300元，据了解，张毓琪听父亲说郑州晚报报道小颢

琪重伤住院急需救命钱的事情后，就拿出自己平时积攒的零花钱300元，趁学校中午放学空隙送到登封网站。“祝愿颢琪小弟弟早日康复痊愈。”张毓琪说。

作家、网友、校长、民警联手献爱心

登封青年作家张朝晖通过登封网发表声明，义卖自己的长篇小说《大铁笼子》100本，将全部书款由登封网互帮板块转交小颢琪的家人。网友简特曼、仰望星空、秋天、笑笑云儿等纷纷慷慨解囊，踊跃购书；颍阳镇李庄小学校长蒋信道、

登封民警徐少卿专程赶到登封网站购书。2011年12月31日晚，在登封网2012年新年晚会上，登封网友“嵩山一棵树”现场捐献爱心款1000元，请求登封网转交小颢琪的家人，并通过登封网向小颢琪及其家人表示真诚祝福。

壬辰年生肖龙邮票昨日 首发受捧

本报讯 昨日，壬辰年特种邮票暨生肖文化系列邮品首发式在郑州市邮政局成功举办，现场火爆。有的市民为了尽早购买到龙年生肖邮票，凌晨4点就赶到邮政大厦排队购买。“我是属龙的，也是业余集邮爱好者，很想购买到今年的生肖龙邮票。今天首发，我凌晨4点就过来排队了。”市民高大爷说，来购买邮票的很多是上了年纪的，有的比他来得还早，很多是给予子孙们购买的。

晚报记者 董占卿 通讯员 王奇

华裔青少年寻根之旅河南 冬令营闭营

本报讯 经过近半个月的学习交流，2011华裔青少年寻根之旅冬令营河南营于2012年1月4日晚在少林寺武术馆演武厅圆满闭幕。其间，大家互相交流14天来的学习心得、体会和感悟。澳大利亚、泰国、智利、印尼等国家的嘉宾分别进行了热情洋溢的闭营发言。

晚报记者 袁建龙 通讯员 吴卫永

河南最大特价服装城营业

本报讯 作为中部最大综合性大型专业外贸服装尾货集散地——锦东特价服装城(二期)近日开业，这里的200家商铺汇集了众多服装品牌，但价格却很“亲民”。河南锦东服装城经营的产品品种多，数量大，适合各地区的特价服装采购。

晚报记者 王菁 通讯员 曦禾

薛店镇第一社区二期工程开工

本报讯 昨日上午，“薛店镇第一社区二期工程开工仪式暨2012迎新春文艺演出”在常刘社区拉开帷幕。据了解，该社区二期规划10万平方米，计划2012年10月建成。活动仪式上，新郑市薛店镇镇长赵东伟说，薛店镇第一社区规划占地410亩，其中学校占地50亩。

晚报记者 王军方

维护环境，社区请居民“支招”

本报讯 昨日，中原区秦岭路办事处建西社区为搞好辖区环境别出心裁，请辖区居民代表到社区开“建议会”。上午9时许，建西社区辖区内的几十名居民代表如约来到社区参加首届“建议会”。家住建设路的张女士说，社区心里装着大家，大家的积极性都很高。

晚报记者 董占卿 通讯员 赵红伟

本报驻县市区 记者联系方式

登封市	袁建龙 13838003513
新郑市、港区	王军方 15617779000
巩义市	孙庆辉 15937166196
新密市	王银廷 15515517751
荥阳市、上街区	王战龙 13838146001
中牟县	张 辉 15837160606
金水区	王 琴 13937128833
中原区	董占卿 15515528900
二七区	王 菁 13939041818
管城区	杨宜锦 13526869286
惠济区	姚辉常 13838143050
经开区	王赛华 13203850566

本报县市站发行电话

巩义市	61070678
新密市	69984678
登封市	62880555
新郑市	69970678
荥阳市	65001050
中牟县	62169789